

Beszámoló 2023 évről.

A Falufejlesztési Társaság 2023 évben is együttműködött a partnereivel, tagjaival az aktuális projektjei mentén.

2023 év elején a Kemény Bertalan díjakat nem tudtuk átadni, a fűtési leállások miatt, ezért június 23-ára tolódott, és már tizenötödik alkalommal adtuk át Alsómocsoládon a Kemény Bertalan emléklapokat és díjakat.

2023 évben a legjelentősebb fejlesztésünk Vértesacsán a Falugondnokok Házának napelemes energia ellátása volt, amely most jelentősen megerősítette a Tagság összefogó képességét, itt a működtetési szándékunk vizsgázott a fenntartható épület érdekében. A NEA működésre kapott támogatását is a vértesacsai ház működtetésére, fejlesztésére fordítottuk, de a pályázati forrás kevés volt a megemelkedett napelem rendszer árak miatt, azonban a pályázatot négy tagunk személyes kölcsönének köszönhetően be tudtuk fejezni. Összesen 2,5 millió Ft tartozása áll fenn a Társaságnak négy tagtársunk felé. Ennek fedezetét az épület szállás bevételeiből és villamos megtakarításokból terveztük fedezni. Ebben az évben a Falugondnokok Háza ingatlan fenntarthatósági fejlesztése jóval nagyobb kiadásokat eredményezett a tervezettnél, ezért ez volt az első olyan év, amikor a KB díjátadóhoz a Falufejlesztési Társaság közvetlen anyagi forrást nem tudott nyújtani, mindössze a díjplakettokkal járultunk hozzá a megbecsülés ünnepéhez.

Folytatódtak a Csütörtöki Iskola, illetve a Nagypám Háza programok Krizsán András MMA pályázata keretében melyeket az Építész Tagozattal bonyolított le, Takács Martin irányítása mellett Liptódon – május 8-14 (összesen 7 nap - nádpallózás, vakolás, tapasztás), Kecskeméten – július 1-9 (összesen 9 nap föld és kender padló, vályogozás ), Vigántpetenden – június 10-11 workshop, július 3-8 tábor (összesen 8 nap lépcső készítés, kőfal javítás), Kunszálláson – július 10-16 (összesen 7 nap tapasztás, vályogvakolat, sgraffito), Zsámbokon – július 16-23 (összesen 8 nap tapasztás, vályogvakolat, sgraffito ), Öcsödön – július 17-23 (összesen 7 nap ács és tetőfedő munkák, tapasztás ), Beremenden – július 30- augusztus 06. (összesen 8 nap mészvakolás, vályogozás, vakolathím), Szúpatakon – augusztus 7-13, szeptember 23-24 (összesen 9 nap vakolás, földpadló, csikótűzhely, meszelés). Az elvégzett felújítási munkák során a gyakorlati tudás átadása volt a cél a mester-inas kurzus során.

Nagy Júlia Népfőiskolai Tagozata 2023.évi beszámolója. TANULMÁNYÚT LENGYELORSZÁGBAN, 2023. NOVEMBER 5-9. 1. A tanulmányút célja Az élethosszig tartó tanulással foglalkozó non-formális – informális vidéki civil szervezetek operatív menedzsment technikái - Jó tapasztalatok és módszerek megismerése. 2. Partnerszervezet Fundacja Alternatywnych Inicjatyw Edukacyjnych; Lengyelország - Bialsko-Biala 3. Résztvevők: 8 fő, első sorban az FFT- BKNSZ önkéntes munkatársai, tisztségviselői: Nagy Júlia – elnök, Varga-Farkas Gyula - BKNSZ alelnök, közösségfejlesztő, FFT FB tagja, - Balogh -Judit – ökológus FFT tag, Éva Pecznik - Saint Sebestyen Folk High School, Dany, Malya Carmen – közösségfejlesztő, FFT elnökségi tag, Labbancz Marianna - tréner, vidék/közösség fejlesztő, projektmenedzser, FFT tag, Dr. Nagyhaziné Szabó Bernadette - Magyar Zoltán Népfőiskola, Pallagi Katalin - közösségfejlesztő, kulturális szakértő 4. A tanulmányút hossza, 3 nap szakmai látogatása + 2 nap az utazás, 6. Szakmai

tartalom: A/ A jó módszerek, tapasztalatok, példák és technikák bemutatása az alábbiakkal összefüggésben: - Civil szervezetek menedzsmentje, - Az állampolgárok bevonása a különböző közösségi/tanulási tevékenységekbe; - Az egész életen át tartó tanulásba való bekapcsolódás ösztönzése; - Hogyan jelenik a szervezeti menedzsment tevékenységek során a társadalmi befogadás és sokszínűség, valamint az aktív állampolgárság és a demokratikus értékek integrálódása; B/ A részvételi folyamat értékelése, hatásmérés A részvételi folyamat értékelése, hatásának mérése az érintettek körében. <http://www.sdlspechlerz.pl/> Fő tevékenység: Közösségfejlesztés a művészeteken és a kultúrán keresztül; egész életen át tartó tanulás; helyi örökség kutatása, fejlesztése és népszerűsítése; együttműködés az idősokkal.

A honlapunkon Kükedi Zsolt publikálja a híreinket, és segíti az informatikai kapcsolat tartást. A honlappal és fb oldallal segíti az események kommunikálásában.

A Falugondnoki Tagozat keretében Zelenák Katalin 2023 évben is rendszeresen megküldte a „Falugondnok” c. folyóirat aktuális számait a Társaságunknak. Jánosi Enikő gondnokunk a fűtési idény elején az elnökség döntése szerint víztelenítette az épületet és gondoskodott a gázfogyasztás átmeneti kikapcsolásáról. Még az ősz folyamán vissza kötötték az internetet, mert a Falugondnoki Tagozat több képzést is szervezett az épületbe. Jánosi Enikő főállása miatt kevesebb időt tud ráfordítani a gondnoki munkára, a szállás nyújtás minősége sokat romlott.

Az épületben Szirbik István Falufejlesztő Akadémia programszervezői tevékenységét az elnökségi döntés alapján az elnök és a gondnok felfüggesztette, ami során az együttműködési kereteket nem sikerült közelíteni. Illetve Szirbik István által létrehozott Kulturális és Kreatív Ipar Országos Szövetség működésének körülményei nem felel meg a civil szervezetek működési elvárásainak, ezért a Falufejlesztési Társaság kilépett a „Vidék Gó!” program képviselőletéből, és megszüntette a Vértesacsái házban az erre vonatkozó tevékenységet. A Falufejlesztési Társaság finanszírozásában Szirbik Istvánt saját kérésének megfelelően beiskolázta egy pályázatkészítő kurzusra, azonban ez sem vezetett eredményre abban a kérdésben, hogy a projektek adminisztrációját maga lássa el. Felszólítottam Szirbik Istvánt a Falugondnokok házából történő kiköltözésre és beköltözésekor saját ígérete alapján az áram számlák megfizetésére, mert nem tartotta méltányosnak a használat arányához képest. A mérgesedő vita pereskedési fenyegetéssel folytatódott, ami azonban nem a Társaságra, hanem az elnökre és a gondnokra irányult. A házban hagyott eszközöket, dokumentumokat lakcím hiányában nem tudjuk átadni neki, tudtommal azóta egészségi helyzete romlott, mozgásában korlátozott lett.

Nagy Dénes elnökségi tagunk szervezésében, partnerünk a MTA Nép(i)építészet - Népi Építészeti Munkabiz. tavaly sikerült összehozni a népépítészet világkonferenciáját vezető szakemberekkel 5 kontinensről: Folk / Vernacular Architecture: From the Traditions to the Future (Budapest - Veszprém - Taliándörögd - Káli-medence - /Szentendre/, 2023 aug. 27-31). Itt találkozott először pl. A. Green az 1950-ben alapított brit szervezet elnöke (Vernacular Archit. Group) és A. Jackson-Retondo az 1980-ban Kaliforniában alapított észak-amerikai szervezet elnöke (Vernacular Archit. Forum). Japánból Nobou rektorh. jött. A kötethez H. Mahdy, az ICOMOS CIAV egyiptomi-angol elnöke írt előszót. Lásd itt a kötetet:

<https://symmetry-hu.com/index.php/2023/03/03/folk-architecture-vernacular-architecture-from-the-traditions-to-the-future/>

Az elnökök fóruma és az összes előadás videója itt van (közben a rendezvényről és a szakmai utakról pörögnek képek a fejlécben): <https://symmetry-hu.com/index.php/video/> A rendezvény után elindítottuk a FAN-t (Folk Architecture Network), s a tréfás jelmondatunk: I am a fan of FAN (szurkolója / támogatója vagyok a FAN-nak). Itt azt is láthatjátok, hogy idén is (2024) meglesz az éves Taliándörögdi konferenciánk (júl. 27-28), ill. Cho asszony a koreai műemlékvédelem egyik első embere olyan jól érezte magát a konferenciánkon, hogy a német és amerikai előadó körútját megszakítva két napra eljön hozzánk (jún 13-14). SZERETETTEL VÁRUNK TITEKET: <https://symmetry-hu.com/index.php/fan-van/> 2023. okt. 25-én Vargha László konferenciát tartottunk (ő Műegyetem oktatója, a Skanzen atyja, a magyar népi építészeti gyűjtemény létrehozója volt - akinek az emléktábláját a MÉSZ-től 3 percre a katalán befektetők eltüntették, de elértük, hogy visszatették) 2023-ban Taliándörögden (Krizsán A és Fáy D vett részt a FFT részéről). "A (nép)építészet megfagyott (nép)zene". A rendezvényt "feldobta", hogy baráti alapon eljött a Kaláka Együttes és együtt megvalósítottuk ezt a régóta tervezett programot: A nagybögő remekül szólt a boltozatos istállóban, Vargyasi bútor kiállítás volt; Sütő Levente a 14. generációja a híres dinasztíának (ők őálló címszó a Néprajzi Lexikon-ban). Sokakat meglepett, hogy 2-től este 8-ig ott volt a Műegyetem oktatója Zorán, akkor még mint h.államtitkár is: Nép(i)építészeti kerekasztal Vukoszávlyev Zorán, Műemlékvédelemért Felelős Helyettes Államtitkár, Építési és Közlekedési Minisztérium: Köszöntő a Nép(i)építészeti kerekasztalhoz - Népi építészeti hagyományaink a ma (családi ház) építészetében. A kerekasztalt vezeti: Nagy Dénes (elnök, MTA VEAB NEM). Résztvevők: Becska Zsolt Nándor (ügyvezető építész, Edicon Kft.), Gráfik Imre (tisztelő elnök, MTA VEAB NEM), Józsa Tamás (igazgató, Hild József Építőipari Technikum), Kerner Gábor (alelnök, Város- és Faluvédők Szövetsége / Hungaria Nostra), Prikler Szilvia Beatrix (néprajzos muzeológus, Szabadtéri Néprajzi Múzeum, Magyarországi Tájházak Központi Igazgatósága) Krizsán András a MÉSZ elnöke és mások.

2024 évi terv: A 2024 év elején a Kemény Bertalan Díjakat már e beszámolókor átadtuk Alsómocsoládon.

Mai nappal szeretném bejelenteni lemondásomat, illetve szeretném kifejezni hálámat az engem támogató elnökségnek, Tagozat vezetőknek, akik az elmúlt 11 év eredményeit felmutatták. Csodálatos volt látni, amikor a vidék jövőjére fókuszálva tudtunk egy irányba nézni, és ha nem is mindent láttunk egy szemszögből, gazdagítani tudtuk egymást. Köszönöm szépen!

A 2024-évi terveket a tisztújítás után az új elnök fogja ismertetni, ahol a kapcsolat építésre kerül a hangsúly.